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FOREWORD 

During the period of July 23 -27, 2018 public organization Coalition for Democracy and Civil 

Society conducted a nationwide telephone survey. 

 

The purpose of this survey was to measure the opinion of Kyrgyz citizens on proposed 

amendments to the Law On Changes to the Law On Freedom of Religion and Religious 

Organizations in the Kyrgyz Republic.  

 

  

METHOD OF DATA COLLECTION AND ANALYSIS  

 

The survey was conducted with specialized computer system of telephone interviewing - CATI 

(Computer Assisted Telephone Interviewing). This method allows to quickly and accurately 

collect data on socially significant issues. An important advantage of telephone surveys is that 

information can be obtained and processed quickly. Also, one of the advantages is reliability, 

since the organization has the ability to monitor the survey through a direct presence in the 

operator's office. In addition, the interviewers are under supervision, the supervisor can listen 

to any ongoing conversation and monitor the interviewers 

 

A specially developed computer program accidentally generated cell phone numbers. 

Moreover, to reach respondents by landline telephones, a fixed telephone number database was 

used for each oblast.  

 

 

Population of survey 

 

The investigated population was the urban and rural population of Kyrgyzstan aged 18 and 

over, permanently residing in the territory of 9 regions of the country: Bishkek, Osh, Chui 

Oblast, Issyk-Kul Oblast, Talas Oblast, Naryn Oblast, Jalal-Abad Oblast, Osh and Batken 

oblasts. 

Table 1. Comparison of sample and entire population by three demographic profiles 

 

 

 

                                                           
1 electronic database of National Statistics http://www.stat.kg/ru/statistics/naselenie/   

Description Sample 

breakdown 

Country breakdown in % according 

to data of National Statistics in 20161 

Gender   

Men 48,4% 48,4% 

Women 51,6% 51,6% 

Age   

18-34 48,5% 48,5% 

35-54 35,8% 35,8% 

55+ 15,7% 15,7% 

http://www.stat.kg/ru/statistics/naselenie/


Sample design 

 

Sampling was equally distributed between the seven oblasts, Bishkek and Osh cities. This 

equal distribution of the sample allowed reducing the statistical error. During the telephone 

survey, the sampling of urban citizens was exceeded. To restore the disturbed proportions in 

the sample population as compared to the general population, the sample parameters were 

corrected by weighing the "Region" variables. In this regard, the weights obtained for the 

categories for two variables were multiplied. The weight coefficients for each variable were 

calculated by formula given below: 

 

wi = Pi / pi, where 

wi- weight number 

Pi - share of respondents in oblasts i (Data provided by National Statistics), and 

pi - share of respondents in oblast i-in available sampling. 

  

The overall selection of respondents carried out with the control of gender-age quotas, regional 

quotas (oblast / urban / rural), as well as quotas for the use of mobile only, stationary numbers 

and quotas for respondents using both mobile and fixed communication.  

 

When dialing to landline phone numbers, interviewers surveyed the one who picked up the 

phone. The randomness ensured by the fact that selected stationary numbers were from a 

common database picked up by a random method. When dialing to the cellular numbers, a 

respondent who picked up the receiver was interviewed. Cell phone numbers were generated 

randomly by appropriate software.  

 

The respondents - citizens who use the services of the following cellular and fixed 

communication operators:  

 

-Beeline  

-Megacom  

-O! 

-KyrgyzTelecom  

 

 

Data processing  

 

The processing of the survey results carried out with specialized SPSS statistical and 

econometric modeling software. 

 

Questionnaire  

 

The questionnaire for the telephone survey consisted of 6 demographic questions and 14 

questions aimed at studying the opinion of the citizens of Kyrgyzstan on proposed amendments 

to the Law On Making Changes to the Law of the Kyrgyz Republic On Freedom of 

Religion and Religious Organizations.    



The questionnaire consisted of closed and semi-closed questions. The toolkit was compiled in 

Russian and translated into Kyrgyz language. Interviewers used both variants in the survey 

depending on the respondent's language. The completion of one questionnaire varied from 1 

to 8 minutes and, on average, took 3 minutes. 

 

 

 

 

 

 

 



SUMMARY OF THE RESEARCH  

 

This sociological survey was conducted with the aim of studying the opinion of the population 

of Kyrgyzstan on proposed amendments to the Law On Making changes to the Law of the 

Kyrgyz Republic On Freedom of Religion and Religious Organizations. 

¶ 91,6% of interviewed respondents attribute themselves to Islamic religion. Only 4,9% 

profess the Christian religion. Less than 3% of respondents do not attribute to any 

confession. 

¶ Only 58.5% of respondents among those who profess a certain religion, visit religious 

institutions. Among them, every seventh visits religious institutions several times a 

week, every fourth once a week, and every eleventh several times a month. 41.5% of 

religious people do not attend any religious institutions at all. 

¶ The total proportion of those attending religious institutions was 84.9% among men, 

and 34.1% among women. Every second male respondent visits religious institutions 

once a week, and every fifth person several times a week. While most of the surveyed 

women do not attend religious institutions at all. 

¶ The top five information sources on religious activities and religious organizations 

included (in decreasing order): relatives and acquaintances; members of the religious 

community; TV; social networks / internet; and Religious Literature. 

¶ 51.7% of interviewed people do not know anything about the Law of the Kyrgyz 

Republic On Freedom of Religion and Religious Organizations. Only 39.6% of 

respondents confirmed that they heard about the Law of the Kyrgyz Republic On 

Freedom of Religion and Religious Organizations. 15% among the interviewed 

respondents believe that the Law ensures human rights to freedom of religion. 9.8% 

note that the Law regulates religious activities in general, and 8.3% that it regulates the 

relationship between the state and religion. 

¶ Only 11.3% of respondents answered they heard about the initiated amendments to the 

Law On Freedom of Religion and Religious Organizations, mentioned in Mass Media. 

88.7% of the people interviewed did not hear anything about these amendments to the 

Law. 

¶ In general, the majority of the population supports all proposed amendments to the law. 

A high proportion of those who are "against" noted on such amendments to the law as: 

introduction of the term ñprayer roomò and the requirement of its mandatory 

registration" (27.1%); "A ban on the dissemination of religious beliefs and other beliefs 

bypassing residential premises" (25.6%); as well as "permission of the ceremony of 

religious marriage only after the state registration of marriage, in registry offices" 

(24%). 

¶ Little over a third of respondents respect other religions. Tolerance is shown by 22.1% 

of respondents, 24% - indifferent, and 15.3% admitted that they are negative towards 

other confessions.  

¶ 44.7% of respondents note that religious affiliation and wearing of religious attributes 

cause distrust among people in Kyrgyzstan. Religious affiliation and religious 

attributes only give credibility to 11.2% of the people interviewed. 37.3% of 



respondents believe that this can not in any way affect the perception of people in 

Kyrgyzstan. Most of all, religious affiliation and wearing of religious attributes cause 

distrust in Naryn and Issyk-Kul oblasts. 

¶ 30.2% of respondents believe that the problem of religious extremism in Kyrgyzstan is 

very serious. Every fourth person claims that the problem of religious extremism in the 

Kyrgyz Republic is serious only to a certain extent. While, 37.5% of the respondents 

are sure that this problem is insignificant or there is no such problem. 

¶ 45.5% of respondents say that religion is becoming popular in the society, while others 

believe that the society is reviving spirituality (44.6%). Only 6.5% believe that modern 

society in Kyrgyzstan is non-religious. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



GENERAL RESULTS OF SOCIOLOGICAL SURVEY  

 

Most of the interviewed respondents practice Islamic religion. Only 4.9% profess the Christian 

religion. Less than 3% of respondents do not consider themselves to be of any confession (see 

Diagram 1).  

 

 

 
 

 

Differences in the choice of religious affiliation of respondents can be seen by regions. In 

general, the Islamic religion is practiced by the majority of inhabitants of all regions. 

Differences are distinguished among respondents professing Christian religion, which are 

significantly larger in the city of Bishkek (15.9%), Chui (12.2%) and Issyk-Kul (6.1%) regions 

(see Diagram 2). 
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Only 58.5% of respondents among those who profess a certain religion, visit religious 

institutions. Among them, every seventh visits religious institutions several times a week, 

every fourth once a week, and every eleventh several times a month. 41.5% of religious people 

do not attend any religious institutions at all (see Diagram 3).   

 

Significant differences in the answers to this question can be seen by gender of respondents. 

Thus, the total share of those attending religious institutions was 84.9% among men, and 

34.1% among women. Every second male respondent visits religious institutions once a week, 

and every fifth person several times a week. While most of the surveyed female respondents 

do not attend any religious institutions at all (see Diagram 4).  
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The older the age of respondents, the fewer those who visit religious institutions. In general, 

all age categories of respondents mentioned that visiting religious institutions is preferable - 

once a week (see Diagram 5).  
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Rural residents attend religious institutions a little less than urban residents (57.5% versus 

66.1%). The difference of answers can be seen only in the option "several times a year (on 

major religious holidays)", where the proportion of respondents who chose this option prevails 

among urban residents (see Diagram 6).  

 

 

The top five information sources on religious activities and religious organizations included 

(in decreasing order): relatives and acquaintances; members of the religious community; TV; 

social networks / internet; and religious literature. Less popular sources of information about 

religious activities and religious organizations were newspapers, radio and missionary 

activities of representatives of various confessions. Only 7.3% of the respondents said that 

they did not receive any information from anywhere (see Diagram 7).  
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The choice of sources of information about religious activities and organizations varies 

depending on the gender of the respondents. Thus, a significant proportion of religious women 

choose relatives and acquaintances as the main source of information (39.3% versus 19.9% of 

men). While the choice of sources of information among religious men was evenly distributed 

across all options, nevertheless they prefer to get information from members of the religious 

community (26.2%).    

 

Some differences in the answers to this question can be seen by the age of the respondents. 

"Relatives and acquaintances", as well as "members of the religious community" are the main 

sources of information for all respondents of all ages. The differences mostly refer to  such 

sources as "social networks / Internet" and "television." The older the age of respondents, the 

more popular among them is "television" as a source of information about religious activities. 

Conversely, the younger the age of respondents, the more popular among them is "social 

networks / Internet" for such information (see Diagram 8).    
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In general, the popularity of sources of information about religious activities and religious 

organizations has the same distribution, both for urban residents and for rural (see Diagram 

9). But, residents of rural areas mostly receive such information from their relatives and 

acquaintances (33.7% versus 25.3%).   
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51.7% of the interviewed people do not know anything about the Law of the Kyrgyz Republic 

On Freedom of Religion and Religious Organizations. These are the most among the 

inhabitants of rural areas than urban (58.7% versus 47.2%). Only 39.6% of respondents 

confirm they heard about the Law of the Kyrgyz Republic On Freedom of Religion and 

Religious Organizations. Therefrom, 15% believe that the Law ensures human rights to 

freedom of religion. 9.8% note that the Law regulates religious activities in general, and 8.3% 

- regulates relations between the state and religion (see Diagram 10).    
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Only 11.3% of respondents heard about the initiated amendments to the Law On Freedom of 

Religion and Religious Organizations mentioned in Mass Media. Most of the interviewed 

people did not hear anything about these amendments to the Law (see Diagram 11).   

 

 

 

The public awareness of the initiated amendments to the Law On Freedom of Religion and 
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15,0%

9,8%

8,3%

3,3%

2,1%

1,1%

51,7%

8,8%

17,1%

9,8%

9,8%

4,1%

3,3%

47,2%

8,9%

13,4%

9,1%

6,3%

2,8%

1,4%

0,8%

58,7%

7,5%

Ensures human rights to freedom of religion

Regulates religious activities in general

Regulates relations between the state and religion

Regulates the relationship between religions

Prevents public order from religious extremism

Regulates the relationship between religious and

non-religious people

Never had heard about this

Not sure

Diagram 10. What do you think is regulated or ensured by the Law 

of the Kyrgyz Republic on Freedom of Religion and Religious 

Organizations? ˉ738

All Urban Rural

11,3%

88,7%

Diagram 11. Have you heard abou the initiated 

amendments to the Law On Freedom of Religion and 

Religious Organizations, which was mentioned by a 

number of Mass Media outlets? ˉ320

Yes No



of Osh, Talas and villages of Batken oblast, none of the respondents heard anything about 

amendments to the Law (see Diagram 12). Substantially higher awareness of the initiated 

amendments to the Law is in the villages of Talas (29.4%) and Chui Oblast (33.3%).  

 

  

 

As part of this survey, respondents expressed their views on the new amendments to the Law 

On Freedom of Religion and Religious Organizations. In general, the majority of the 

population supports all proposed amendments to the Law.  

 

A high proportion of those who are "AGAINST" noted such amendments to the Law as:  

 introduction of the term ñprayer roomò and the requirement of its mandatory 

registration" (27.1%);  

 A ban on the dissemination of religious beliefs and other beliefs bypassing residential 

premises (25.6%);  

 Permission of the ceremony of religious marriage only after the state registration of 

marriage, in the registry offices" (24%).  

 

On the other amendments, the share of respondents opposed does not exceed 18.4% (see 

Diagram 13).  
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Little over third of respondents respect other religions. A tolerant attitude is shown by 22.1% 

of respondents, 24% are indifferent, and 15.3% admitted that they are negative towards other 

confessions (see Diagram 14).  

 

 

 

Respect for other religions is directly related to the age and gender of the respondents. Thus, 

the older the age of respondents, the more those who show respect for other confessions. It is 

noteworthy that male respondents comparing to women show more respect for other religions. 

While female respondents describe their attitude to other confessions with indifference (see 

Diagram 15).    
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Urban residents show more respect for other confessions, unlike rural residents (51.8% versus 

28%). The ratio of rural residents was evenly divided among all the answers, where the 

respondents were least likely to be negative towards other confessions (see Diagram 16).   

      

 

 

Obvious differences in the answers can also be seen in the context of the respondents' living 

area. Residents of Bishkek city (62.2%), Chui (50%) and Issyk-Kul (42.7%) oblasts are most 

respectful towards other confessions. Negative attitudes towards other confessions are 

significantly manifested in Batken (36.6%) and Osh (30.5%) oblasts (see Diagram 17).  
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44.7% of respondents note that religious affiliation and wearing of religious attributes cause 

distrust among people in Kyrgyzstan. This opinion is more popular among female respondents 

rather than men. Religious affiliation and religious attributes only give credibility to 11.2% of 

the interviewed people. Among them there are more male respondents. 37.3% of respondents 

believe that this can not in any way affect the perception of people in Kyrgyzstan (see Diagram 

18).  

 

 

62,2%

39%

26,8%

30,5%

42,7%

30,5%

26,8%

22%

50%

8,5%

22%

14,6%

17,1%

36,6%

40,2%

17,1%

29,3%

14,6%

3,7%

6,1%

36,6%

18,3%

8,5%

12,2%

30,5%

8,5%

13,4%

20,7%

30,5%

22%

31,7%

12,2%

17,1%

24,4%

37,8%

19,5%

4,9%

2,4%

2,4%

1,2%

2,4%

2,4%

Bishkek

Osh

Batken Obl

Jalal-Abad Obl

Issyk-Kul Obl

Naryn Obl

Osh Obl

Talas Obl

Chiy Obl

Diagram 17. What do you feel about other confessions? ˉ738

Respectfully Tolerably Negatively Indifferently Not sure



 

Diagram 19 shows the differences in the perception of people of Kyrgyzstan of religious 

affiliation and wearing religious attributes. Most of all, religious affiliation and the wearing of 

religious attributes cause distrust in Naryn and Issyk-Kul Oblasts. The wearing of religious 

attributes raises more confidence in the cities of Batken Oblast a little more comparing to other 

areas. Urban residents of Osh oblast and rural residents of Batken Oblast strongly believe that 

religious affiliation and the wearing of religious attributes will  not affect in any way the 

perception of people in Kyrgyzstan. (see Diagram 19). 

 

 

Every third respondent believes that the problem of religious extremism in Kyrgyzstan is very 

serious. Every fourth person claims that the problem of religious extremism in the Kyrgyz 

Republic is serious only to a certain extent. While 37.5% of the respondents are sure that this 

problem is insignificant or there is no such problem (see Diagram 20).  
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Male respondents, more than women, believe that the problem of religious extremism in 

Kyrgyzstan is very serious. Female respondents are more likely to think that there is no such 

problem, or it is insignificant (see Diagram 21).  

 

 

 

In oblasts breakdown, Bishkek residents express concern about the seriousness of the problem 

of religious extremism in Kyrgyzstan (58.5%). The least concern among all is in Batken Oblast 

(13.4%). Batken residents are more confident that such a problem does not exist (51.2%) (see 

Diagram 22).  
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